

УДК 725

ОЦЕНКА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОСТОЯНИЯ РЕГИОНА (НА ПРИМЕРЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ – КУЗБАССА)

Камышникова Н.О., студент гр. БЭс-171, V курс

Научный руководитель: Лубкова Э.М., д.э.н., доцент

Кузбасский государственный технический университет

имени Т.Ф. Горбачева

г. Кемерово

Развитие и социально-экономическое состояние регионов играет важную роль в развитии страны в целом. Кемеровская область – Кузбасс входит в Сибирский Федеральный округ, в этом регионе наиболее развита угольная промышленность.

Кузбасс является крупнейшим промышленным регионом в Российской Федерации. Регион находится на пятом месте в стране по объему выпускаемой продукции. Кузбасс ведёт торгово-экономическое сотрудничество с 78 субъектами РФ, внешнеторговую деятельность с 85 странами мира. Кузбасс — крупнейший индустриальный регион, он является опорной базой для промышленного развития всей страны. Топливно-энергетический комплекс занимает ведущую роль в развитии народного хозяйства области. Одна из базовых отраслей промышленности — металлургическая. Она дает 44 % от общего объема промышленного производства региона. Химический комплекс области — крупнейший в стране и в Сибири [7].

Кемеровская область – Кузбасс находится на юго-востоке Западной Сибири; север области – юго-восточная часть Западно-Сибирской равнины, восток и северо-восток – горы Кузнецкого Алатау, юго-запад – Салаирский кряж, юг – хребты Горной Шории, центральная часть – Кузнецкая котловина. Территория Кузбасса простирается с севера на юг на 510 км, с запада на восток – на 300 км. В современных границах площадь Кузбасса составляет 95,7 тыс. км² (0,6% территории РФ), из неё 65,2% занимают леса и кустарники, 27,3% – сельскохозяйственные угодья, 7,5% – воды и прочие земли [8].

Устойчивое развитие экономики региона основано на нескольких взаимосвязанных аспектах таких как [4,9]:

1) Ориентация производственно-хозяйственной деятельности предприятий региона не на экстенсификацию потребления и использования природно-ресурсного потенциала биосфера при эксплуатации устаревшей материально-технической базы, а на его рационализацию путем интенсификации интеллектуальных ресурсов, научных разработок, внедрения прогрессивных технологий.

2) Учет экологических последствий при принятии любых управленческих и внедренческих решений, связанных с антропогенной деятельностью.

3) Повышение уровня и качества жизни населения посредством снижения техногенного воздействия на окружающую среду и сокращения дифференциации населения по уровню доходов.

4) Обеспечение продовольственной безопасности, которая в свою очередь зависит устойчивого развития агропромышленного комплекса (АПК), однако существующие отличия в социально-экономическом развитии субъектов Российской Федерации, а также природно-климатические условия предопределяют уровень развития АПК того или иного региона.

Существует множество исследований, которые посвящены вопросам обеспечения экономической безопасности в различных сферах. Об этом говорили в своих научных статьях авторы: Лубкова Э. М., Шилова А. Э., Шевелева О. Б., Слесаренко Е. В., Афанасьев Е. В., Быков А. А., Головатюк С. М. и другие авторы [1-4,6,9].

В настоящее время, регионы столкнулись с рядом трудностей из-за всех событий, происходящих в мире за последние годы. Чтобы понять, как развивается регион, проведем анализ социально-экономического состояния Кемеровской области – Кузбасса.

В 2018 г. был профицит консолидированного бюджета, который составил 35,7 млрд. руб., однако в 2019 г. стал дефицит консолидированного бюджета, который составил 2,8 млрд. руб., в 2020 г. дефицит увеличился до 41,7 млрд. руб. При этом в 2020 г. по сравнению с 2019 г. наблюдается рост доходов консолидированного бюджета на 7 млрд. руб. Расходы консолидированного бюджета в 2020 г. по сравнению с 2019 г. выросли на 45,9 млрд. руб. Такое резкое увеличение дефицита обуславливается начавшейся пандемией в мире.

Матвеева Е. В., Гоосен Е. В., Никитенко С. М., Митин А. А. в своей работе сказали, что эксперты отмечали, что пандемия COVID-19 скорее стала катализатором уже имеющихся проблем, чем спровоцировала новые. Так, как отметил один из экспертов, «падение уровня угледобычи на 11 % впервые за 23 года началось не сейчас и связано с общей тенденцией сокращения добычи энергоресурсов» (интервью с экспертом G, журналистом, общественником). Авторы частично соглашаются с подобной оценкой: «Так как только за май-июль 2020 г принятые два весьма непопулярных решения на уровне областной и городской администраций Кузбасса – отменены льготы на проезд для пенсионеров с мая по октябрь и возросла оплата ЖКХ в регионе с 1 сентября 2020 г, наиболее значительно на 15 % в городах Кемерово и Новокузнецк (последнее вызвало социальный протест населения в онлайн-пространстве в форме петиции и многочисленных письменных обращений на имя губернатора С. Цивелева)» [5].

Для подробного анализа, согласно официальным данным из статистического ежегодника, рассмотрим динамику основных социально-экономических показателей (см. Таблица 1) [8].

Таблица 1 – Динамика основных социально-экономических показателей за 2018-2020 годы.

Показатель	Год			Абс. откл.	Темп роста, %
	2018	2019	2020		
Численность постоянного населения (на конец года), тыс. чел.	2674,3	2657,9	2633,4	-40,9	98,47
Среднегодовая численность занятых в экономике, тыс. чел.	1195	1177,2	1146,5	-48,5	95,94
Общая численность безработных, тыс. чел.	80,9	70,8	85,4	4,5	105,56
Объём отгруженных товаров собственного производства, выполненных собственными силами работ и услуг, млрд. руб.	1866,5	1728,7	1514,6	-351,9	81,15
Продукция сельского хозяйства, млрд. руб.	46,9	47,8	52,8	5,9	112,58
Оборот розничной торговли, млрд. руб.	376,6	402,5	404,9	28,3	107,51
Объём работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», млрд. руб.	130,1	156	128,5	-1,6	98,77
Ввод в действие жилых домов, тыс.м ² общей площади жилых помещений	639,8	765,8	824,5	184,7	128,87
Грузооборот автомобильного транспорта, млн. т-км.	1169	1183	1221	52	104,45
Пассажирооборот автобусного транспорта, млн. пасс-км.	3200	2964	2824	-376	88,25
Индекс потребительских цен (декабрь к декабрю предыдущего года), %	104,6	103,9	104,6	-	-
Индекс цен производителей промышленных товаров (декабрь к декабрю предыдущего года), %	109,2	80,7	99,3	-	-

Из данных таблицы следует, что в целом численность за анализируемый период сократилась на 40,9 тыс. чел. или на почти на 2%. Среднегодовая численность занятых в экономике за 3 года уменьшилась на 48,5 тыс. чел. или на 4%, общая численность безработных увеличилась на 4,5 тыс. чел. или на почти на 6%.

Сокращение объема отгруженных товаров собственного производства, выполненных собственными силами работ и услуг на 351,9 млрд. руб. или на

19%, в 2020 г. объем составил 128,5 млрд. руб. является отрицательным моментом, так как сокращение объема ведет к сокращению доходов региона. Рост продукции сельского хозяйства на 5,9 млрд. руб. или на почти на 13% говорит о развитии данной области, т.е. увеличении объема продукции либо о росте цен на нее. Оборот розничной торговли увеличился на 28,3 млрд. руб. или почти на 8%.

Объем работ, выполненных по виду деятельности «Строительство», за анализируемый период сократился на 1,6 млрд. руб. Однако ввод в действие жилых домов увеличился на 184,7 тыс. м² общей площади жилых помещений или на 29%. Грузооборот автомобильного транспорта увеличился на 52 млн. т-км. или на 4,5%. Пассажирооборот автобусного транспорта сократился на 376 млн. пасс-км. или на 12%.

Значения индекса потребительских цен за рассматриваемый период говорят о том, что каждый год примерно одинаково происходит удорожание стоимости фиксированного перечня товаров и услуг приобретаемые населением для непроизводственного потребления. В 2020 г. индекс потребительских цен составил 104,6%, т.е. удорожание стоимости фиксированного перечня товаров и услуг приобретаемые населением для непроизводственного потребления произошло на 4,6%. Индекс цен производителей промышленных товаров сократился в 2019 г. и 2020 г. В 2020 г. индекс цен производителей промышленных товаров составил 99,3%.

Наблюдается тенденция спада основных социально-экономических показателей Кемеровской области – Кузбасса. Основные направления хозяйственной деятельности региона, а именно такие как, добыча угля, агропромышленность, черная и цветная металлургия, а также химическая промышленность и энергетика, обеспечивают развитие экономики региона. Для увеличения темпов социально-экономического развития необходимо сосредоточиться на внедрении технологических инноваций. А также нужно стремиться к профициту консолидированного бюджета Кемеровской области – Кузбасса.

Экономическая безопасность региона включает большое число составных частей, если каждая из них будет находиться на оптимальном уровне, то это позволит экономике функционировать в нормальном режиме и социально-экономическое состояние региона стабилизируется. Тогда и экономика страны в целом будет функционировать на соответствующем уровне.

Список литературы:

1. Raudina S. N., Semenikhin V. A., Petrov A. G. Quality of Life of Kuzbass Coal Industry Workers. Acta Biomedica Scientifica. 2019. Vol. 4, № 1. Pp. 66-71. DOI: 10.29413/abs.2019-4.1.10
2. Афанасьев Е. В., Быков А. А., Головатюк С. М. Развитие и функционирование агропродовольственных рынков: методологический и региональный аспекты // АПК: экономика, управление. 2019. № 5. С. 40—46.
3. Гринчель Б. М., Назарова Е. А. Исследование влияния различий в уровне научно-технического развития регионов России на экономику и

качество жизни // Экономика Северо-Запада: проблемы и перспективы развития. 2016. № 1 (50). С. 49-67.

4. Лубкова Э. М., Шилова А. Э. Устойчивое развитие агропромышленного комплекса как фактор экономической безопасности (на примере Кемеровской области) // Развитие территорий. 2020. № 1 (19). С. 100-104.

5. Матвеева Е. В., Гоосен Е. В., Никитенко С. М., Митин А. А. Индикаторы стрессоустойчивости Кузбасса в условиях пандемии 2020 г. (на материалах экспертных оценок) // Вестник Забайкальского государственного университета. 2020. Т.26, № 7. С. 86-96.

6. Морозова Е. А., Мухачева А. В. Оценка различий в уровне экономического развития и качестве жизни населения регионов // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. 2017. Т. 13, № 2 (347). С. 312-326.

7. О Кузбассе. Краеведение / Государственная научная библиотека Кузбасса имени В. Д. Федорова, 2022 [сайт] URL: <https://kemrsl.ru/o-kuzbasse/> (дата посещения: 16.03.2022г.)

8. Территориальный орган Федеральной службы государственной статистики по Кемеровской области – Кузбассу / Статистический ежегодник. Основные социально-экономические показатели Кемеровской области [сайт] URL: <https://kemerovostat.gks.ru/folder/38686> (дата посещения: 16.03.2022г.)

9. Шевелева О. Б., Слесаренко Е. В. Устойчивое развитие угледобывающего региона: технико-технологический и экологический аспекты // Актуальные проблемы экономики и права. 2019. Т. 13, № 4. С. 1537-1548. DOI: <http://dx.doi.Org/10.21202/1993-047X.13.2019.4.1537-1548>